

ANIS DE LA ASTURIANA El secreto de su bondad está al probarlo

MALES SECRETOS

Purgaciones, se cortan en dos días con las cápsulas Koch, 3 pesetas. Llagas, bubones, «Pomada Koch», 3 pesetas. Para limpiar la sangre de humores, «Depurativo Koch».

La lección del pueblo

Humanidad y ciudadanía

Abro la ventana... Por encima de los mazzanos, cargados de pomar encarnadas, entra en la habitación un aire fresco, limpio, matinal. ¡Qué inefable espectáculo! Si en las horas presentes—esas horas tan graves...

Pero me es imposible gozar de la paz de esta mañana. Hoy el alma de todo español, hondamente preocupada, está pendiente de lo que pasa en África. No hemos de invocar con los labios el patriotismo...

LUIS DE ZULUETA.

Los centros intelectuales de los EE. UU.

La organización autónoma DE LAS Universidades americanas

Un centenar de profesores norteamericanos ha visitado París en instructivo viaje de vacaciones.

Con este motivo el periódico «Excelsior» publica unas interesantes declaraciones de algunos de dichos profesores acerca de la organización de las Universidades en los Estados Unidos.

He aquí un interesante extracto:

Autonomía e independencia

«Las Universidades americanas—ha dicho uno de los profesores—difieren especialmente de las vuestras (centralizadas a ultranza) en que ellas no dependen del Poder central ni tienen ninguna relación con el Gobierno, y en que su organización administrativa, financiera, pedagógica y técnica es enteramente autónoma.»

No existe en Washington ministerio de Instrucción pública para dar, como en Francia, un impulso y una dirección uniforme a toda la organización universitaria.

Cada uno de los 500 a 700 Colegios y Universidades de los Estados Unidos a su financia personal, su carácter propio, su destino particular, se añade una gradación continua y completa para todas las ramas del saber humano.

La ventaja de la ausencia de organización oficial y uniforme de las Universidades de América es la de suprimir las causas de la rutina y de la inercia. Una emulación incesante se manifiesta en todos los dominios de la cultura. Y así las Universidades americanas, que no pueden contar con la providencia gubernamental, sólo pueden vivir y perdurar en su mejor desarrollo y perfeccionamiento.

Cada Universidad lleva en ella misma las posibilidades de un engrandecimiento indefinido. Como una «cienña viva», se desarrolla dentro del cuerpo social, y produce sin cesar nuevas ramificaciones. Estimula las iniciativas y admite donaciones a fin de igualarse con las Universidades más famosas.

El ejemplo de la Universidad de Harvard

La Universidad de Harvard ofrece el más grande ejemplo de desenvolvimiento ilimitado de la autonomía permitida a las Universidades americanas. Fue creada en 1636—el mismo año que Cornell—y que Richelieu creó la Academia francesa—por la colonia inglesa Massachusetts, recibiendo el nombre de su primer bienhechor John Harvard, eclesiástico, que da la mitad de sus bienes, 1.700 libras, para la erección de un colegio y el cual enriqueció con su biblioteca.

El colegio de Harvard siguió su prosperidad a Boston, y quiere la tradición que todo bostoniano rico le ceda, si quiere conseguir el paraíso, una parte proporcional de su fortuna.

Harvard—cuyo blasón carmesí y blanco, formado por libros abiertos que sostienen un tintero y una pluma, tiene por única divisa la palabra «Veritas»—fue en sus orígenes un colegio eclesiástico destinado a enseñar las humanidades y el hebreo a los clérigos que habían de evangelizar a los indios. Mas no tardó en ampliar el círculo de sus estudiantes y fue en el siglo XVIII el primer colegio americano donde se enseñó el francés. Por eso permanece siendo el principal centro de la cultura francesa en los Estados Unidos. A las puertas de Harvard fue donde Washington tomó, en 2 de Junio de 1776, el mando del ejército reunido con la primera bandera que ostentaba las trece estrellas de la independencia americana.

Harvard es hoy un verdadero pequeño Estado con su Gobierno, sus ministros, su pueblo de más de cinco mil estudiantes, sus múltiples manifestaciones sociales, literarias, artísticas y deportivas; sus periódicos, su historia, sus monumentos, su tesoro, que excede de 22 millones de dólares y su presupuesto anual de 15 millones de francos.

El gobierno de la Universidad

Harvard, en virtud de un antiguo privilegio, está exenta del pago de los impuestos inmobiliarios. La Universidad está regida por un presidente y por una corporación compuesta de negociantes experimentados que administran gratuitamente sus intereses y forman, por testamento, a sus sucesores, formando de ese modo una comisión perpetua.

Un Comité de vigilancia, elegido por los antiguos alumnos, se ocupa, con profesores de cada Facultad, de los asuntos técnicos. Los profesores de Harvard son nombrados por la Corporación, que les concede cada siete años uno entero de vacaciones para que viajen y se pongan en contacto con los maestros más insignes de la ciencia que enseñan.

La Universidad posee una biblioteca que cuenta 1.200.000 volúmenes; la más importante de los Estados Unidos, después de la del Congreso, en Washington, y la sexta del mundo. La enseñanza comprende Facultades de Letras, de Derecho, Teología, Ciencias, Institutos de Botánica y de Mineralogía, Escuela Dental, Escuela Superior de Comercio y de Industrias; Escuelas de Artes y Oficios, de Arquitectura, Agricultura, Bellas Artes, etc.

Harvard tiene un teatro, numerosos círculos, una capilla, clubs artísticos y literarios (el «Glee-Club», el «Harry Club») y un estadio construido al estilo griego.

Otras Universidades

«Respecto a las otras principales Universidades—declara otro profesor—pueden clasificarse en dos categorías:

La primera compuesta por las Universidades y colegios libres («endowed universities»), instituciones privadas, autónomas, administradas por sociedades industriales o mercantiles. Extraen sus recursos de su propia fortuna anteriormente consolidada, de los donativos y legados que reciben y de los gastos de escolaridad que satisfacen sus alumnos. Esas Universidades, situadas por lo general en los Estados del Este, antiguas colonias inglesas, son depositarias de las tradiciones en que se ha moldeado la cultura americana.

La Universidad de Yale, en New-Haven («necititud»), es emula de Harvard. Fue fundada en 1701, y se honra de haber contado entre sus profesores al geólogo Dana, al paleontólogo March y al físico Gibbs. Da sus enseñanzas a más de tres mil estudiantes. Su fortuna es unos diecisiete millones de dólares.

Princeton, fundada en 1751, en el Estado de Nueva Jersey, ha conservado la característica de sus orígenes; cuenta con unos mil quinientos estudiantes, y su dotación es también de cinco millones de dólares.

La Universidad «Leland Stanford», de California, que recibió 90 millones de dólares de su fundador, ha sido desgraciadamente destruida en parte por el temblor de tierra de 1906.

La segunda categoría de las Universidades americanas está formada por las «State universities», que difieren de las anteriores en que reciben sus recursos de la colectividad.

Las «State Universities»

La mayoría de los Estados del Oeste tiene su Universidad sostenida por el presupuesto del Estado (que nada tiene que ver con el del Gobierno central). Se trata, pues, de Universidades regionales fundadas en virtud del «Morrill act», votado en 1862 por el Congreso, y por el que se adjudicaban a los diversos Estados extensos terrenos, cuya renta debía aplicarse a la enseñanza, particularmente de la agricultura y artes mecánicas.

La tendencia utilitaria de esas Universidades, democráticamente abiertas a todo el mundo, les ha valido una población escolar importante. Citemos las Universidades de Michigan, fundada en 1817, que cuenta hoy con seis mil estudiantes y cuyas enseñanzas están al nivel de las antiguas Universidades; la de Wisconsin, fundada en 1849 para la enseñanza popular, con 5.000 estudiantes; Berkeley, 6.000; Illinois, 6.000; Minnesota, 4.500; Missouri, Iowa, Ohio, etc.

He aquí en cifras, algunas de las subvenciones universitarias concedidas por los Estados para el ejercicio 1913-1914, cifras que tomamos del documentadísimo libro del profesor de la Sorbona Maurice Caullery, titulado «Las Universidades y la vida científica en los Estados Unidos»: California, 1.570.000 dólares. Illinois, 1.286.000. Michigan, 1.388.000. Minnesota, 2.361.000. Wisconsin, 2.154.000. «Las Universidades libres del Este—escribe don Maurice Caullery—han representado hasta ahora, de un modo inconfundible, la verdadera cultura. Y han señalado la vía; las de Estado, por su origen y sus tendencias, han acelerado la incorporación (al lado de las humanidades) y el desenvolvimiento de los altos estudios de las ciencias aplicadas tan importantes para las necesidades de la sociedad moderna.»

COLONIAS ESCOLARES LAICAS

Como habíamos anunciado, hoy domingo, a las nueve de su mañana, saldrá la colonia escolar que organiza el «Círculo Republicano» «El Pueblo» y que se instalará en el pintoresco pueblo de Pedralva.

ECOS

El «abuela» de «La Corres»

Al lector le parecerá que eso de «abuela» es una perfecta concordancia vicalina. No se trata de la madre de nuestros padres, sino del subjuntivo del verbo abolir. Y el «abuela» a que aludimos pertenece a nuestro colega «La Correspondencia».

En su sección de «Ecos y comentarios» se ocupa de la última sesión del Ayuntamiento y habla humorísticamente de algunos concejales que, a juicio del comentarista, desconocen el castellano.

Casi todo el «Eco» va dedicado a un concejal—creemos que fue el señor Serra—el cual dijo: «opto por que esa plaza se abuela.» Nada diríamos si se hablara de la impropiedad del verbo abolir al tratarse de la supresión de una plaza.

Pero es que el comentarista se burla muy seriamente del «abuela» y para reforzar su lección de castellanismo recuerda aquella rondalla, cuyos dos últimos versos dicen:

...y ni el gobierno la abole... ni habrá nadie que la abola.

Por nosotros no ha de haber inconveniente alguno en que se «abole» el «abuela»; pero mientras esto no ocurra creemos que el ser enemigos de Felipe V y de «Castella» no da derecho alguno a cambiar caprichosamente el abuela por el abola.

Tomas de posesión

Don Modesto Jiménez de Bentroza, presidente de la Diputación provincial, nos comunicó en afectuoso besalamano haberse posesionado del cargo, solicitando nuestro concurso para el mejor acuerdo en su gestión.

Asimismo hemos recibido atentos besalamanos, comunicándonos su toma de posesión de los respectivos cargos don José Vicente Roger Rubio, director del Hospital provincial, y don Faustino Pérez Manglano, que lo es de la casa Hospicio de la Misericordia.

También el diputado director de la casa de Beneficencia don José Aparicio Albaniña, nos participa su toma de posesión del cargo.

Tanto al señor Jiménez de Bentroza, como a los demás señores les deseamos el mejor acuerdo en su cometido, y al darles las gracias por su atención les ofrecemos nuestro sincero apoyo para cuanto redunde en beneficio de los intereses generales de la provincia.

La reacción contra el dolor

Levantemos un poco la mirada. ¿Las causas inmediatas del desastre? Las supongo, bien claras se han transparentado a través de tanto eufemismo empalagosos y adulador. Pero lo que importa ahora es pesar el valor de ese gran fracaso con todos los que...

...y el doloroso postro del país. Pero ¿tiene el país alguna culpa en esa catástrofe? La cuestión africana se ha desarrollado siempre en un cuidadoso apartamiento de la intervención del país.

Ha habido siempre, hay que decirlo, verdadero menosprecio de la soberanía nacional en esos puntos, por muchas razones que conocen todos los políticos. Se ha dado el caso de cerrarse las Cortes para evitar una discusión sobre Marruecos, como ahora acaba de cerrarse para rehuir el debate sobre la escandalosa cuestión de Barcelona.

Cada vez que nuestros Parlamentos se disponen a ser verdaderamente eficaces, o sea cuando quieren pedir cuentas de sus desafueros a los gobiernos, los gobiernos derran sus puertas, en una confesión de culpa que debería levantar a la nación.

Pero lo grave es precisamente esa pasividad nacional, esa absoluta abdicación de la voluntad popular, soberana ante los elementos parasitarios que forman las oligarquías visibles e invisibles...

La acción tutelar sobre Marruecos no es una misión privativamente española: es una misión europea. Necesita, pues, una previa condición: nuestra superioridad, nuestra categoría de europeos. No vacilo en decir que en el fondo de estas dolorosas jornadas históricas está un reflejo de otros episodios que han puesto en gravísimo trance nuestra categoría tutelar. Me refiero, claro está, de un modo especial, a Barcelona...

La existencia de un país es una perfecta ligazón entre todas sus actividades. Cuando un país manifiesta un lastimoso declinamiento moral o una ausencia absoluta del sentido de justicia, también sus energías intelectuales sufren la mengua proporcional paralelamente.

Lo que se ha planteado por esa terrible revelación de Marruecos, luminoso como un relámpago, es la cuestión, no ya de nuestra capacidad colonial, sino de nuestra categoría de civilizadores diestros en el magisterio sobre los pueblos inmovilizados. Ni el Cerro de los Angeles ni Montjuich tienen la proyección suficiente para humillar el Monte Santo de Abd-el-Selam...

Si viviésemos en los tiempos bíblicos, ese descalabro, en las leyendas nacionales, tendría al mito religioso, a la forma de los castigos providenciales. Y Jehová, por los pecados de su pueblo, suscité un vendador. Habrá un recordito sentido providencialista en esa repetida concomitancia que coloca las desastres de nuestras luchas con los moros en el día de Santiago (recuérdese 1909), como si el «Boanerges» de Clavijo cabalgase ahora entre los saracenos contra los españoles?

El problema de nuestro magisterio de civilizadores? ¿Cuántos españoles se percatan de la profunda cuestión envuelta en esas jornadas sangrientas? No creo que el examen de conciencia de nuestras multitudes pueda provocar nuestra rehabilitación para aquel supremo prosperado en los momentos precisos en que está en tela de juicio nuestra misma categoría de discípulos, de civilizadores. El contragolpe de esa catástrofe en nues-

tras muchedumbres, sobre todo las altas, será muy diverso: en las unas, ansias de venganza, apelaciones a la guerra cruel, atavismos de aquellas absurdas pasiones desatadas en el tiempo de las guerras coloniales sobre cuyo recuerdo no ha podido nada el escarmiento histórico. En las otras, indiferencia absoluta, abulia morbosa, doblez y la multiplicación de autoridad, por su ruptura y dispersión en fragmentos. Pero en ese punto, ¿qué recordar ciertos separatismos de mando civil, ciertos caudillajes que operan con entera independencia, sustraídos paradójicamente a toda responsabilidad?

Alguien, refiriéndose al doloroso episodio, ha invocado una palabra totalmente impropia: la venganza. No. En la cuestión marroquí no caben, por nuestra parte, venganzas, porque tampoco podemos ser jamás los ofendidos. La única excusa que tendría nuestra acción allí es la civilización; hablo, claro está, de la resultante histórica, de una importación de libertad y vida noble, impuesta a la propia raza indígena como una misión englobada en el ascenso general de la especie y en el aprovechamiento futuro de todas las tierras por todos los hombres.

No una misión española, ni siquiera europea, sino humana. Pero ese resultado implica, por de pronto, una violación de territorios ajenos, una estorsión ejercida sobre pueblos con innegable derecho histórico al dominio de sí mismos. La primera prueba de nuestra superioridad debe consistir en el respeto a esos pueblos que han permanecido en la infancia; pero, que guardan una bella herencia de recuerdos capaces de atraer la simpatía de todos los nobles espíritus. Yo no me atrevería a pisar el territorio inviolado de las «cañais», el solar de los morabitos y de las «cañais», las sagradas verientes cubiertas de «kubbas», sin que en mi alma llorase el dolor de mi propio sacrilegio, aunque lo sintiera compensado por el mandato interior de una civilización al fin dudosa... Me sobrecogería el recelo de que esa civilización fuese una bella palabra para esa civilización persistente atávica de los viejos instintos de rapiña heredados de las cavernas.

Hay que proceder con respeto, no sólo con respeto al pueblo invadido, sino también, sobre todo, con respeto a nosotros mismos, con la escrupulosa preocupación de mantener nuestra superioridad, que es nuestro único derecho. Por otra parte, la gloriosa resistencia de los moros, ¿no tiene sus precedentes innadiados en la propia historia de España? ¿Acaso no habrá en las huestes napoléonicas una misión tutelar, inconsciente, la de la Revolución francesa, y por tanto, un valor histórico de superioridad que legitimaba aquella invasión, como la de Marruecos? ¿Acaso la resistencia de los españoles no se atuvo a las viejas instituciones xenóforas y frías, al Altar y al Trono, precisamente contra la intrusión de la libertad?

No; la intervención en Marruecos no puede ser nunca, como fue la conquista de las Indias, obra despiadada y exterminadora. Sue haber en las guerras coloniales una circunstancia que arranca a los pueblos interventores su propia excusa jurídica, y es la de que no parece regir para ellos aquel propio derecho de guerra que se ha establecido para la lucha entre civilizados; de aquí la aparente licitud del bombardeo de poblados íntimos, con muerte de mujeres y niños; el horror de la «razzias»; la depredación del botín. Jamás he comprendido esa paradoja. Si la presencia de los europeos es un magisterio de civilizados, ¿cómo comprender que no lo ejerzan en la primera de sus actividades, que es la guerra misma?

Una nueva etapa parece que va a abrirse para nuestra colonización africana. Que el sentimiento de esa superioridad, que es nuestra «ejecutoria» de nobleza, nuestra razón jurídica, nos penetre a todos.

GABRIEL ALOMAR.

La movilización de tropas

Aclaraciones

A fin de que nuestros lectores puedan estar al corriente de las diversas situaciones de los individuos sujetos al servicio militar, creamos conveniente manifestar que aquellas se componen de la primera situación de servicio activo, que dura tres años, pasando después, durante cinco años a la segunda situación del mismo servicio activo.

Luego forman la reserva, durante seis años, los procedentes del ejército activo, después de terminar los ocho años desde el destino a Cuerpo de su reemplazo.

La quinta situación, o reserva territorial, durará el tiempo preciso para completar los dieciocho años de servicio y la componen todos los procedentes de la anterior, si no tuvieran abonos para anularla.

Pasada esta última situación, todos los individuos en ella comprendidos recibirán la licencia absoluta, siendo baja en el ejército.

Según el artículo 219 de la vigente ley de Reclutamiento, si hubiera de mobilizarse el ejército a parte de él con carácter preventivo, en circunstancias extraordinarias o en caso de guerra, bastará una real orden dictada por el ministro de la Guerra, para el llamamiento de los reducidos en caja y en primera

situación de servicio activo o en una orden de los capitanes generales de las regiones Baleares y Canarias en casos de urgencia a comunicación con el Poder central; mas será necesario un real decreto para llamar a la segunda situación de servicio activo, y una ley o un real decreto, de que después habrá de darse cuenta a las Cortes, si estuviesen cerradas, para la reserva ó reserva territorial.

En el artículo 220 de la citada ley de Reclutamiento, se previene que en caso de movilización el orden de llamamiento será como sigue: Se incorporarán primero a los Cuerpos, por orden de reemplazos, todos los individuos del cupo de filas de los tres primeros años de servicio que estuviesen separados de ellas; lo harán después por el mismo orden, los del cupo de instrucción, siguiendo a éstos los de la segunda situación de servicio activo por reemplazos completos de menor ó mayor antigüedad.

Si la movilización fuese con motivo de guerra y por cualquier circunstancia no contarán las unidades armadas dos tercios del total efectivo de guerra de gente que de los tres primeros años hayan recibido completa instrucción; se completarán dichos dos tercios con hombres de la segunda situación de servicio activo, por el orden establecido.

Los hombres incorporados sin instrucción ó que la tuviesen deficiente, la terminarán en los depósitos de los Cuerpos activos para cubrir bajas ó contribuir a la formación de nuevas unidades.

Cuando las necesidades del ejército lo exigesen, al llamamiento de la segunda situación de servicio activo seguirá el de la reserva y a la vez ésta el de la territorial por orden de reemplazo.

Podrá, sin embargo, el Gobierno, cuando las circunstancias lo aconsejen, hacer la movilización por regiones, por armas ó Cuerpos, ó bien por servicios y aun por unidades del ejército.

Tropas á Melilla

Procedentes de Barcelona llegaron ayer mañana a nuestra capital cien soldados de artillería, que marcharon a Málaga, en el tren de las doce. De allí embarcarán para Melilla con objeto de completar el grupo que ya marchó de la ciudad condal.

Por la tarde embarcaron en el vapor «J. J. Sister» 434 soldados de los regimientos de España, Oltumba y Tetuán, que van a incorporarse a sus cuerpos respectivos.

Con dichas fuerzas marchaban dos oficiales.

El mismo buque embarcó también 58 millos y ocho carros.

El acto del embarque fué amenizado por una banda militar.

Alas ocho de la noche se sirvió a los soldados el rancho, que fué condimentado en el puerto.

A despedir a los expedicionarios acudieron las autoridades militares, mucho público, y las familias de los soldados, tributándose una cariñosa despedida.

El «J. J. Sister» zarpó de nuestro puerto, con rumbo al de Melilla, a las once menos cuarto de la noche.

Los soldados con licencia

Por el Gobierno militar de Valencia se nos ruega la inserción del siguiente aviso: «Todos los individuos que se encuentren con permiso, licencia temporal ó ilimitada, tanto de plantilla como acogidos a los beneficios del capítulo XX de la vigente ley de Reclutamiento, y se hallen dentro de los tres años de servicio, se incorporarán con toda urgencia a sus respectivos cuerpos, y caso de ofrecerse alguna duda, podrán pasar por esta dependencia para informarse».

Los soldados de cuota

La real orden telegráfica del viernes dispone que mientras los soldados de cuota permanezcan en su residencia y sirviendo cualquiera de los períodos, serán de su cuenta los gastos que les origine; pero si continúan en filas, después de cualquier período, ó si sirviendo, éstos salen de su residencia, tendrán derecho a los devengos de los soldados ordinarios, no de cuota.

Un ofrecimiento

La Asociación Valenciana de Caridad y la Unión Sanitaria de Valencia han acordado ofrecer un hospital con veinte camas para los soldados heridos en Melilla.

El hospital se instalará en el local destinado hasta hoy a escuela de la Asociación de Caridad, que, contando con el pueblo valenciano, atenderá a la alimentación de los hospitalizados.

Los servicios médicos se prestarán por los colegiados, que contribuirán con cuotas mensuales y los farmacéuticos y practicantes han ofrecido también sus servicios, teniendo otros ofrecimientos de varias señoras, para apadrinar y asistir a los soldados.

DE ENSEÑANZA Universidad Literaria-Facultad de Medicina

Matriculas gratuitas para alumnos oficiales.

Se abre un plazo de admisión de solicitudes, que terminará el 31 del corriente mes de Agosto, para la adjudicación de un número limitado de aquéllas. Los requisitos exigidos podrán verse en el anuncio fijado en el tablón de edictos de esta facultad de Medicina.

Han sido convocadas oposiciones libres para proveer la cátedra de modelado y vaciado, vacante en la Escuela de Artes y Oficios de Madrid, y la de Ensayos, Análisis y Valoraciones de productos comerciales en la Escuela Central de Intendentes Mercantiles.

### Asamblea Regional

#### Secretarios de Ayuntamiento

A la sesión celebrada el día 2 del actual—que presidió el secretario del Ayuntamiento de Valencia y presidente de la Asociación Regional, don Tomás Jiménez Valdivieso—asistieron numerosos secretarios de Ayuntamiento de las tres provincias del reino de Valencia, y una vez leída la relación de presentes se procedió a la lectura de adhesiones, entre las que figuraban algunas de verdadera importancia.

También se hizo constar la adhesión del diputado a Cortes por Valencia señor Ibáñez Rizo.

El presidente dio las gracias a los asistentes, por haber acudido a la Asamblea, con mayor motivo porque la reunión tenía un carácter más satisfactorio, cuando otras veces sólo se congregaban para formular quejas.

Relató en sentidas frases el calvario sufrido durante 30 años, no sólo por causa de los políticos, sino por la apatía de los malos compañeros.

(Muy bien; aplausos.)

Después de elogiar el decreto de 3 de Junio último y dedicar un recuerdo de gratitud a la obra de Moret, Ruiz Jiménez, Besada y Sánchez Guerra, dedicó sentidas palabras a la memoria de Lon y Albareda, que ha sido quien más trabajó en favor de los secretarios de Ayuntamiento.

Seguidamente habló de esta suerte:

«El proyecto de Sánchez Guerra hubiera podido prevalecer si los secretarios hubiesen ayudado, pero se encontró solo el que habla, en el Congreso con el secretario de Madrid y uno ó dos más compañeros, sin que los nueve mil secretarios restantes hicieran nada en favor del proyecto.

En lo concedido por el señor Bugalla no hay nada contra la ley, y, sin embargo, satisface las necesidades más apremiantes de nuestra clase: el sueldo y la estabilidad.

Ahora bien, no basta lo hecho; hay que conseguir más y el programa nuestro debe ser, hoy por hoy, el siguiente:

1.º El que el real decreto de 3 de Junio se convierta en ley porque pudiera mañana un Gobierno derogarlo para satisfacer pasiones caquiques.

2.º Hay que pedir que para desempeñar las secretarías de Ayuntamiento se necesite un título que acredite aptitud. Mientras los caquices puedan hacer un secretario de un barbero, de un zapatero ó de un sacristán, así se dicten muchas leyes garantizando la inamovilidad de los secretarios, éstos no estarán seguros en sus puestos.

3.º Para satisfacer las demás aspiraciones de los secretarios, como son quinquenios, jubilaciones y derechos legados que le correspondan, eso no es cosa de llevarlo al Parlamento, eso debe consignarse en el reglamento que se dicte, pero á ese reglamento hay que darle base en la ley como la tiene el de Contadores.

Hay, pues, necesidad de una adición á la ley Municipal consignando que el Gobierno publicará el oportuno reglamento para los secretarios.

4.º Obligar á los ayuntamientos á que dicten reglamentos en los que se asegure á los empleados municipales un sueldo mínimo, cuyo reglamento servirá de contrato de trabajo.»

El señor Jiménez Valdivieso, dijo que éste era su programa, pero que si algún secretario tenía otros puntos de vista que presentar a la Asamblea era soberana y podía acordar lo que creyera conveniente.

Insistió en que para que la Asamblea tuviese importancia era preciso acudirán todos los días á ella y por lo tanto era necesario castigar de alguna manera á los compañeros perezosos ó indiferentes que no contribuyeran á la mejora de la clase por más que luego disfrutaban los beneficios obtenidos. Dijo que él podía hablar más porque no le alcanzaban esos beneficios. Tenía más de lo que el real decreto le otorgaba y además por su edad estaba ya al fin de la carrera. Sus trabajos de ahora, como los que obedeció á ningún momento hace treinta años no obedecía á ningún plan de beneficio personal, dándose el caso de que mientras él y algunos compañeros buscaban para la clase mejoras que no habían de disfrutar, aquellos á los que había de alcanzar no se movieron. (Aplausos.)

Terminó lamentando que algún regionalista hubiese atacado á los secretarios de Ayuntamiento los regionalistas catalanes que son expertos y avisados procuran halagarlos, y en la última semana municipal han consignado su aprobación al real decreto del 3 de Junio.

No puede haber partido alguno, sea cualquiera sus teorías y sus doctrinas que niegue la justicia de que no se permita ser secretario al que no conoce la profesión y que los secretarios tengan derecho á un contrato de trabajo y á un salario mínimo como los obreros. En este punto están de acuerdo los intereses de la clase con los de la patria.

Terminó sometiendo á la Asamblea los temas propuestos y fué justamente ovacionado.

Se expresó en forma análoga al presidente, el secretario de Titaguas, señor Sebastián, y de nuevo habló el señor Jiménez Valdivieso, para proponer que se haga una derrama entre todos los secretarios de la provincia para socorrer á las familias de los tres últimos fallecidos que no han recibido nada, reservando una parte para la familia del primero que falleció y que en adelante á cada defunción que ocurra se hará la derrama correspondiente.

Habló brevemente el secretario de Almazora, señor Company, para expresar el ofrecimiento de los secretarios de Castellón, dispuestos á toda suerte de sacrificios en bien de la clase.

Fuó aprobado por aclamación cuanto había propuesto el presidente, como también la indicación que asimismo había hecho de enviar telegramas de salutación al ministro de la Gobernación; al señor Raano, á la familia del señor Lon y Albareda y al señor Vinals secretario de la Diputación de Madrid.

El señor Cea, secretario de Gandía, dijo que existía un hombre que en beneficio de la clase se había desvelado tanto como él que más, pero que dada su modestia su nombre quedaba relegado á segundo lugar, y propuso que la Asamblea hiciese constar y propusiera que el Ayuntamiento de Valencia don Tomás Jiménez Valdivieso, que era el hombre á que se refería.

La Asamblea acordó, conforme á lo propuesto por el señor Cea.

El señor Jiménez Valdivieso agradeció el

### Ba-Ta-Clan (antes teatro Martí)

EL LOCAL MAS VENTILADO, HIGIENICO y ELEGANTE

Todos los días, á las CINCO tarde y ONCE noche, grandioso éxito del nuevo espectáculo, al estilo del Alhambra, de París.

Extraordinario programa de variedades, alternado con ballet, en la platea, por todas las artistas.

Hoy, gran éxito de los debuts de ayer.

Entrada libre.—Consumación tarde y noche, UNA PESETA.

Después de las funciones de tarde y noche, aristocrático Aperitif y Souper Tango, aménzado por la orquesta Tánganes.

### Luna Parck Parque de — atracciones

Frente á la Estación del Norte

A las nueve y media

Hoy, grandioso acontecimiento artístico.—Exito de la gran compañía de valetés, tomando parte diez bellísimas artistas.

#### ENTRADA LIBRE

#### EDEN, Barcas, 7.

Grandes sesiones de variedades, á las 3'45 tarde y 9'45 noche.

40 bellísimas artistas, 40.4 grandes atracciones, 4 Exito sensacional de la sugestiva estrella

— Bella Ketty —

Delirantes ovaciones á la gran atracción mora

EL EXITO DEL DIA **Aixa la Hebrea** Única en su género

Exitoso ruidoso de la original artista predilecta del público valenciano

**Condesita Zoe**

Hoy, éxito del rey y de los cantos regionales y flamencos **TELESPORO DEL CAMPO** y sugestiva cupletista **PEPITA GARCIA**.

acuerdo de la Asamblea y manifestó que todos los asociados podían contar, que mientras viviera continuaría con todo su esfuerzo, laborando por la dignificación de la clase á que se honraba pertenecer.

Se acordó que la Asociación se encargase de defender á los secretarios que fuesen suspensos ó desvirtuados y poner los medios para percibir los aumentos legales, atendiendo las mociones de los secretarios de Titaguas y Cortiú (Castellón).

Asimismo se acordó gestionar la reposición de los secretarios de Benicolet y Pedralba, que han ganado los recursos y no se les repone.

Dió las gracias á todos el presidente por haber acudido al llamamiento, singularmente á los compañeros de las provincias de Alicante y Castellón, levantando la sesión acto seguido.

\*

A las tres de la tarde, se reunieron en Las Arenas, 60 secretarios, celebrando un banquete para solemnizar el éxito de la Asamblea.

Al servirse el champagne hicieron votos por la realización de los ideales de la clase los secretarios de Jerez, Chiva y Algimia de Almonacid, todos ellos mostraron el sentimiento de admiración y agradecimiento que sentían hacia su presidente señor Jiménez Valdivieso.

Este, visiblemente emocionado, dió las gracias á todos por las atenciones que con él tenían. Se mostró satisfecho del éxito de la Asamblea pero manifestó deseos de que en la próxima la concurrencia sea mayor aún. Recordó á la Asamblea de 1910 que se celebró en Valencia y la organizada por los secretarios valencianos en Madrid el 1912.

«Esto demuestra—decía el orador—que así como la civilización española ha partido de estas costas y de este mar que á la vista tenemos, la campaña por el mejoramiento de la clase secretarial, ha partido también de aquí, llevándola nosotros á otras regiones.»

Terminó expresando su esperanza de que la próxima Asamblea sea un éxito y así podrían reunirse en el año próximo en otro banquete para celebrar el triunfo.

El señor Jiménez Valdivieso fué ovacionado, despediéndole los compañeros en la escalera del restaurant, con grandes aplausos.

\*

Ayer visitó al Gobernador, recabando de él la publicación de una circular en la que se recomendó á los ayuntamientos el cumplimiento del real decreto de 3 de Junio.

El señor Blasco prometió atender la petición de los secretarios.

Respecto á los secretarios cuya reposición se les pedía, dijo que se entregase la oportuna nota para enterarse y resolver.

### EN TORNO DE UNA OBRA PEDAGÓGICA

#### Luzuriaga y su libro

En nuestro país acontece que siendo el problema educativo el que reviste mayor importancia, es, sin embargo, uno de los que se estudian con más ligereza y desprecocupación. La literatura pedagógica es, entre nosotros, escasa y muy poco original. Son contados los autores que entiencan las cuestiones básicas, mostrando un criterio amplio y ateniéndose á la dolorosa realidad española.

La opinión pública hállase desorientada y las personalidades competentes ejercen sólo una débil influencia en el ánimo de las clases directoras; y nada más que ocasionalmente logran interesar la atención del común de las gentes cuando tratan de los temas vitales concernientes á la instrucción y educación del pueblo.

Cierto es que ahora existe una más clara noción de las necesidades sociales en algunos núcleos del país, sobre todo en determinadas urbes, como Madrid, Barcelona, Valencia, Bilbao, Coruña, Zaragoza y Málaga; pero nos hallamos todavía muy lejos de haber conseguido difundir en el espíritu público la convicción de que el primer problema que debe plantearse integralmente es el de liberar de la ignorancia á los muchachos y muchachas, que están en la medida que era de desear, ya que el índice de analfabetismo apenas disminuye.

Cuatro factores han intervenido en la magna función docente: la familia, las congregaciones religiosas, el Estado y las entidades que creara la asociación libre en sus distintas modalidades.

Recientemente un publicista competentísimo, Lorenzo Luzuriaga, ha dado á luz un volumen que se titula: «Ensayos de Pedagogía e Instrucción Pública», que merece ser leído y comentado, porque contiene un gran caudal de doctrina y un número considerable de datos y antecedentes que revelan el atraso en que se encuentra nuestro país, cuando se le compara con las demás naciones; Francia é Italia, por ejemplo.

Luzuriaga desempeña, desde hace algunos años, una de las secretarías del Museo Pedagógico Nacional de Madrid, y de 1900 hasta la fecha ha publicado varios volúmenes, opúsculos y monografías, que revisten indudable valor, tanto desde el punto de vista teórico como en el positivo.

Ultimamente, en el libro antes citado, reunió una serie de estudios dedicados á exponer las nuevas corrientes que privan en la Pedagogía contemporánea, examinando el alcance que ha de asignarse á los sistemas de: «La educación por la acción», de Dewey; «La escuela del trabajo» y «Las escuelas de perfeccionamiento», de Munich, de Kerschenteiner; «El método en la educación elemental» y «Las actividades espontáneas en la educación», de María Montessori; «Las comunidades escolares libres» y «La cultura juvenil», de Wincken; y «La biología de los niños, en relación con la educación», de Jennings.

Esta parte del libro es la que tiene un mayor valor intelectual, y servirá no poco para que muchos maestros se percaten de la profunda transformación que se viene operando en el orden de las ideas pedagógicas.

En España es de todo punto indispensable orar el pensamiento, haciéndolo más dinámico y constructivo de lo que ha sido hasta ahora. La acción del maestro, para tener una mayor eficacia y poder ejercer una acción social, ha de educarse al sentido y á las orientaciones que predominan en aquellos países que han conquistado la primacía en el ámbito de la cultura, por haberse liberado de los prejuicios seculares en materia de enseñanza.

También son por demás interesantes los capítulos que Luzuriaga dedica á desentrañar los problemas fundamentales de la llamada política pedagógica, señalando las reformas de carácter general que deberán implantarse para llegar á la ansiada reconstitución de nuestra enseñanza nacional.

Al ocuparse de los problemas de la organización pedagógica española, bosqueja el estado de la enseñanza primaria, examinando y avaluando las cuestiones que revisten primordial importancia.

Al fijar la atención Luzuriaga en la enseñanza secundaria y técnica, la superior y las bibliotecas públicas, revela un conocimiento extraordinario de nuestra situación actual, bien poco lisonjera, por cierto, y propone un vasto plan de mejoras, que sería conveniente introducir en las distintas ramas de la instrucción pública para que España no continúe siendo una excepción en el mundo occidental.

En el aspecto de las realizaciones, el volumen de Luzuriaga puede considerarse como único en su género, ya que ofrece al lector una copiosa información, obtenida de primera mano, respecto á los movimientos de reforma llevados á cabo en el orden de la instrucción y la educación en algunas naciones de Europa y de América.

Son por demás afortunados los estudios que consagra á reseñar las nuevas leyes escolares dictadas en Francia y en Inglaterra durante la guerra, como lo es, asimismo, el estudio que hace acerca de las tendencias reformistas que se manifiestan en la juventud de Alemania.

Termina el libro de Luzuriaga con un sugerente capítulo, en el que esboza los problemas de la organización pedagógica en los Estados Unidos y en Dinamarca, y examina el problema de la enseñanza, en relación con la autonomía regional, en algunos países.

Considera Luzuriaga, cuando trata de aquilatar la función que desempeñarán en el próximo porvenir los distintos factores que intervienen en la educación española, que es posible que el esfuerzo de las organizaciones corporativas vaya más allá que la acción que desarrollaron para formar el espíritu del individuo, la familia y el Estado.

Lorenzo Luzuriaga se muestra optimista respecto á la labor tutelar que habrán de ejercer en lo sucesivo los elementos sociales, cualesquiera que sean, para atender de un modo más cumplido que hasta el presente á los fines de la educación del pueblo, y que será preciso armonizar el interés del individuo con las conveniencias del país entero, por lo cual habrá de buscarse una fórmula de conciliación entre los derechos de la personalidad individual y los intereses supremos de la colectividad.

El distinguido escritor, con la publicación de este libro, tan atrayente por la novedad de las ideas como por la exquisita forma de expresión, contribuye en no escasa medida á orientar á los maestros anhelantes

### Concierto de la Banda Municipal

La Banda Municipal interpretará hoy, de diez á doce de la noche, en la Glorieta, el siguiente programa:

Primera parte: Heroica, marcha, Vaninetti, La Gelsia, selección, Jones; Una nit d'albaes, poema sinfónico, Giné; El cazador maldito, poema sinfónico, Franck.

Segunda parte: Tasso, poema sinfónico, Liszt; Allegretto scherzando de la octava sinfonia Beethoven; Es chopá... hasta la Moma, poema sinfónico, Giné; Canciones del montaña, pasodoble, Sosa.

### AGCIÓN REPUBLICANA

Centro Instructivo Republicano del distrito de la Misericordia.—Se convoca á los socios de este centro á junta general extraordinaria para el miércoles próximo, á las nueve en punto, por primera y única convocatoria, rogando á todos la puntual asistencia por tratarse asuntos de mucho interés para el distrito.—La directiva.

### Emocionante naufragio

Entre otras innumerables escenas que defilan por la vista del espectador, destaca principalmente, por la sensación que da de la realidad, un emocionante naufragio de un hermoso barco, que da motivo para que la famosa artista Elena Holmes demuestre sus portentosas habilidades y su temeridad y valor, cuyos actos se suceden en las emocionantes escenas que contiene la extraordinaria película de series «La muchacha de Lumberland», cuyos dos primeros episodios van hoy, como último día, en el Cine Moderno, cuyas entradas se cuentan por llenos tal es el éxito y el interés que ha despertado esta monumental película, de la que mañana se estrenarán nuevos episodios.

### Los teatros

TEATRO PLAZA DE TOROS

Inauguración.—«El Gato montés»

Como no podía menos de ocurrir, pasados los toros, se dará una serie de funciones teatrales escogidas hasta que el otoño eche la llave. Anoche se inauguró la temporada de ópereta y zarzuela, con un entradón formidable y con un éxito lisonjero por demás, pues si en la pista no se cabía de pie, en los tendidos la concurrencia era extraordinaria.

La elección de obra para presentar la compañía fué en extremo acertada: «El Gato montés», la ópereta del maestro Penella, que aquí tiene un partido enorme y cuya interpretación fué magnífica. No podía ser de otro modo teniendo en cuenta los artistas á cuyo cargo corren los papeles más importantes. La señora Melo, con su nervio para dar vida á los personajes y su voz espléndida estuvo admirable en la Soledad, escuchando frecuentes ovaciones y bravos; el baritone Cortés, en quien las facultades se muestran cada vez más pujantes, lució su hermosa voz en el protagonista y fué aplaudidísimo, como también el tenor Romero, ese «Romero», para quien el teatro no tiene secretos y que anoche alcanzó un éxito, compartiendo las ovaciones con Mercedes Melo y el baritone Cortés.

En segundo plano coadyuvaron con indudable acierto al éxito de «El Gato montés», Pepita Alcaer, Angélica Aueher, la señora Samartín, el bajo Alet, muy bien en el picador; Beraza, que dijo acertadamente la parte de cura y Fernando Sanchis.

El público salió complacido de la velada de anoche, y ello permite augurar que la plaza de Toros se verá concurridísima en representaciones sucesivas.

### Vida municipal

Los nuevos jefes de sección.

Ayer mañana cumplieron en el Ayuntamiento los nuevos jefes de sección señores Castellón, Mora, Burgos, Zamora y Romero.

El Alcalde les dedicó cariñosas frases y les invitó á una comida íntima, que se celebrará mañana.

El Alcalde.

Mañana, el Alcalde señor Samper entregará la Jurisdicción al teniente de alcalde señor Coscollá.

El señor Samper marchará el martes con su familia á Vichy y otras poblaciones francesas.

Recaudación.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 5.090,03 pesetas. Inspección veterinaria, 753,18. Peaje, 1.375. Extraordinarios, 2.262,50. Total: 9.490,80 pesetas.

### Calenturas rebeldes

producidas por los callosos gástricos, infecciones, tífus, paratífus y mialgas, se curan rápidamente con el «AMENINGOL» Belver y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.

Medicación por el intestino en anemias (lavaje).

De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Belver, calle Sagunto, 67, y Guerrero, 55.

### PLAZA DE TOROS

Hoy domingo, dos grandiosas funciones

A las 6'30 de la tarde:

### El Gato Montés

A las 10 de la noche:

### Sangre moza :: La fiesta de San Antón

La carne flaca

En la función de la noche harán su debut el primer actor Emiliano Latorre, la primera tiple cómica Rosalía Salvador y el primer tenor cómico Pepe Alba.

### MARQUÉS DEL MÉRITO Vinos y COGNAC DE JEREZ

Representante D. Ramón Casanova Boix.—Muxata, 72, teléfono 170

### Clínica dental

Profesores especialistas.—Sucesores de D. José Rey

Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado á un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día.

Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro

PRECIOS ECONOMICOS

HORAS DE CONSULTA

De 9 á 1 y de 3 á 6.—Los domingos, sólo de 9 á 1

Barcas, 3, (encima del horno del Puig).—Valencia

Entrada por la calle de Moratín

### LÍRICO

HOY DOMINGO, DE 430 A 1230 ESTRENO

de la producción extraordinaria americana

### AUDACIA Y CORAZÓN

Comedia dramática en cinco partes, por la bellísima

### Priscila Dean

Orden del programa: 1.º FABRICACIÓN DE LA MANTECA EN HOLLANDA; 2.º, QUIÑO PICARESCO, cómica, 2 partes; 3.º, PASTOR A TIROS, por Tom Mix, comedia extravagante en 4 partes; 4.º, AUDACIA Y CORAZÓN, estreno extraordinario; 5.º, LA VENGANZA DEL CELOSO, monumento de gracia en 2 partes.

Mañana lunes, FRANK MAYO, en

**La senda roja (estreno)**

Miércoles:

### Cavalleria rusticana

Acompañada por la orquesta

MAÑANA NUEVOS EPISODIOS

SALON de MODA

HOY — Último día — HOY

del colosal y extraordinario programa

1.º y 2.º episodios de la sensacional película

**La muchacha de Lumberland**

Interpretada por la famosa artista

**ELENA HOLMES**

REINA DE LA EMOCIÓN

Es el asunto más interesante.—El argumento más emocionante.—Alarde de temeridad y valor

— **Toda Valencia debe verla** —

Completarán la sesión

**Actualidades Gaumont**

con los últimos sucesos mundiales

### LA LEYENDA DEL ESTE

MAÑANA NUEVOS EPISODIOS

### SOLO LOS LUNES

se liquidan calzados de niños á

### Mitad de su precio

en la fábrica de la calle de Salvador Gillet número 5, pral.

[FIJARSE BIEN, 5, PRAL]

### Preservativos

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y flexibles, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, dirijase siempre á LA INGLESIA (nombre registrado), calle de Sta Vicente, número 164, entrada muy reservada por la escalera.

### LA HERNIA

El Nuevo Método del Sr. C. A. BOER, el reputado especialista horniarlo de París, el único que procura en molestia ninguna, haciendo los más pesados trabajos, un alivio inmediato, la reducción absoluta y desaparición definitiva de las hernias, antiguas, rebeldes y voluminosas que acaban.

No hay hernia, que resista á la acción de los incansables aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas son altamente reconocidas.

Médicos eminentes los usan y los proponen porque los creen insuperables para todos los herniados que desean evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado. Agradecidos de los resultados obtenidos, numerosos enfermos ensalzan los beneficios y curativos del método C. A. BOER.

Cuando los herniados (quebrantos), deseen curarse de su enfermedad, deben visitar con toda confianza al renombrado especialista C. A. BOER quien visita regularmente nuestra región y recibirá en:

ALCIRA.—Domingo 7, Hotel Colón.

CASTELLON DE LA PLANA.—Lunes 8 de Agosto, Hotel Suito.

VALENCIA.—Martes 9 de Agosto, Hotel España, plaza Castellón.

VINARAZ.—Miércoles 10, Fonda viuda Aparil.

TORTOSA.—Ju ves 11, Hotel Siboni.

C. A. BOER, especialista horniarlo, 52, Boulevard Edgar Quinet, PARÍS

### Al Grao en automóvil

Se vicio al Grao y playa de Levante y viceversa

Puntos de parada.—En Valencia: Glorieta.

En la playa: Restaurant El Brillante (junto á la Rotonda de los tranvías).

Precios: Viaje al Grao (calle Mayor), 40 céntimos; á la playa, 50.

Para el regreso, los mismos precios, desde los indicados puntos.

### THE LAXO

El mejor y más suave de los purgantes vegetales

### Espectáculos

PLAZA DE TOROS

A las 6'30 tarde: El Gato Montés.—A las 10 noche: Sangre moza, La fiesta de San Antón y La carne flaca.

TEATRO SERRANO

Compañía Carlota Pla.—A las 5'30 tarde: Orgullo de Albacete.—A las 10 noche: La guerra y Los amigos del alma.

TEATRO LIRICO

De 4'30 tarde á 12'30 noche: Gran sesión de cine.

CINE MODERNO

De 4'30 tarde á 12'30 noche: Gran sesión de cine.

MUSIC-HALL MARTI

A las 3'30 tarde y 10 noche: Sesiones de variedades.—Entrada por consumación.

EDEN CONCERT.

A las 4'45 tarde y 9'45 noche: Variedades.—Entrada por consumación.

LUNA-PARK

Parque de atracciones (frente á la Estación del Norte).—Conciertos.—Servicio de coleccion, bailes populares y otras atracciones.—Entrada libre.

MADRID CONCERT (Ribera, 2)

A las 4'30 tarde y 10 noche: Variedades.—Entrada por consumación.



PICAZON de la piel y sarna

su completa y segura curación, sin baños ni pomadas, con SARNOL Farmacia de la Morera.

NOTICIAS

Un pobre operario platero ha tenido la desgracia de que se le extraviasen dos pares de pendientes y un pendiente suelto, desde la calle de la Conserva...

Habiendo finalizado en esta plaza la primera temporada taurina, el semanario «Valencia Taurina» se publicará quincenalmente...

El número de «Nuestro Teatro», correspondiente a esta semana, publica el sainete bilingüe en un acto, original de Manuel Haro...

Una artística portada á varias tintas, del popular Verchill, avallora la publicación.

Servicios prestados en la Policlínica de la Cruz Roja de Valencia, durante el mes de Julio último:

Inyecciones, 672; vacunaciones, 9; enfermedades de los niños, 368; ídem de la mujer, 315; ídem de los ojos, 1.245; ídem de la garganta, nariz y oído, 533; ídem de la piel y secreciones, 115; ídem del aparato digestivo, 160; ídem del respiratorio y circulatorio, 119; ídem nerviosas y mentales, 52; ídem de la boca y dientes, 423; medicina general, 201; cirugía general, 447; y operaciones, 35.

URBERUAGA DE UBILLA Marquina (Vizcaya). — Aguas azoadas, especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pidanse memorias y guías. Se remiten gratis. — Servicio de automóviles desde la estación de Deva.

HERPETICOS.—BALNEARIO SANTO TOMAS.—Gran emanatorio de aguas sulfurosas, situado junto á la Iglesia del Oro.

Muchos trastornos en el crecimiento que se producen por las bajas estaturas y la esterilidad de unos esposos, son producidos por causa del herpetismo clásico.

En PARACUELLOS se cumple la divina palabra «crecer y multiplicarse». Abierto 15 Mayo á 15 Octubre.

Como anunciamos, el martes próximo se hallará en Valencia, en el Hotel Cuatrecasas (Lauria, 6), el acreditado ortopédico de Barcelona, señor Torrent, y recibirá á todos los herniados (trencats), que quieran en sus tan notables aparatos hallar un inmediato

alivio y una curación segura de sus hernias. Dada la justificada fama que dicho señor tiene adquirida, recomendamos á todos nuestros lectores lo tengan muy presente para que no dejen de visitarlo.

MOVIMIENTO OBRERO

La Constructora Valenciana.—Celebrará junta general ordinaria, hoy, á las diez de la mañana, para tratar asuntos de gran interés, por lo cual se ruega la asistencia de todos los asociados.

GOBIERNO CIVIL

Ayer tarde fué conducido al despacho del Gobernador el obrero Miró, presidente del Sindicato de Metalúrgicos. Realizó la detención la guardia civil en los alrededores de la Cárcel Modelo.

El Gobernador ordenó el ingreso de Miró en la cárcel, en concepto de detenido gubernativo.

Ha sido nombrado jefe de negociado de primera clase de las oficinas de este Gobierno civil don José Hoppe Rull.

Ayer mañana quedaron constituidas las comisiones de Gobernación, Hacienda, Interiores agrícolas y Fomento, de la Diputación, eligiendo presidentes á los señores don Jaime Tarazona, don Manuel Montfort, don Luis Sánchez y don José Alberola, respectivamente.

El presidente de la Diputación, señor Jiménez de Bentrosa, con el secretario señor Montleón, estuvo ayer en capitana general, con objeto de saludar oficialmente á la primera autoridad militar.

El señor Bentrosa ofreció al general señor Aizpuru en nombre de la Corporación provincial, 300 camas para el caso de que vengan á Valencia heridos de la campaña de África y los servicios gratuitos, como médicos, de los nueve diputados provinciales que ostentan este título.

El general agradeció el ofrecimiento, anunciando que lo pondría en conocimiento del Gobierno.

Por contingente provincial ingresó ayer Alcañet, en las arcas de la Diputación, pesetas 672,40.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

Centro Instructivo Republicano del distrito de la Audiencia (Gil Polo).—Esta sociedad celebrará baile familiar hoy, de diez á una de la madrugada, siendo amenizado por una brillante banda de música.

Sucesos

DESGRACIAS. En la calle del Portillo de San Jorge, se hallaba el carretero Vicente Mocholí Bau, de 24 años de edad, descargando barriles, cuando se le escapó la palanca del carro, hiriendo á Salvador Cánoves Vila, de 60 años, viudo, natural de Albal, habitante en la calle de la Soledad, núm. 5, que fué curado en el Hospital de una herida contusa de unos siete centímetros de extensión, que interesa todos los planos penetrantes de la cavidad cranial, situada en las regiones superearal y orbitaria derecha, con evacuación del ojo del mismo lado.

Una máquina de mercancías del ferrocarril del Norte arrolló al empleado de la misma Compañía Gumersindo Vara Gutiérrez, de 37 años, seccionándole la pierna derecha.

El suceso ocurrió en la estación del Caballero de la mencionada Compañía.

Curado en la Casa de Socorro del Puerto ingresó, en gravísimo estado, en el Hospital.

AHOGADO. En la acequia denominada del Rey, tuvo la desgracia de caer y perecer ahogado el muchacho Bautista Abulleiro, de siete años de edad.

ESTAFA. La policía ha instruido diligencias y detenido á Angel Villa Corrales, de 29 años, habitante en la calle de las Nieves, 11, labrador, por estar de 500 pesetas á Ramona Campos Esteve, de 47 años, domiciliada en la calle de Don Juan de Dios Montañés. Dicho sujeto ha sido puesto á disposición del juzgado.

CRIMEN. En Utiel, Arturo García Domínguez, de 26 años, casado, natural y vecino de Campo-roble, agredió con arma blanca á Jenaro Martínez Gabaldón, de 36 años, causándole dos profundas heridas, que le produjeron la muerte instantánea.

El agresor, después de cometido el hecho, desapareció, siendo perseguido por la guardia civil sin resultado, hasta que se presentó al juzgado, que instruyó las correspondientes diligencias.

INTENTO DE SUICIDIO DE UN CAPITAN. En la madrugada de ayer y en el cuartel de la guardia civil de la plaza de la Congregación, intentó poner fin á su vida, disparándose un tiro en la cabeza, el capitán de la guardia civil Manuel Peláez López Fardos.

En gravísimo estado fué conducido al Hospital militar. Se desconocen las causas acerca de los móviles de tan extrema resolución. El comandante señor Perera, de la guardia civil, ha sido nombrado juez instructor dando principio á las diligencias en averiguación de los motivos del hecho.

UN RUMOR. Ha circulado el rumor de que en la noche de ayer, en el puesto de la guardia civil de Salsadella, que pertenece á esta comandancia, un individuo de la guardia civil ha dado muerte á un cabo de dicho puesto. No hemos podido confirmarlo.

PUERTO

ENTRADOS. Vapores: «C. Sorribá», de Castellón, con cargo de tránsito. «Cabañal», de Melilla y escalas, con cargo general. «Emil R. Boman», de Boulogne, con materia.

SALIDOS. Vapores: «Eugenio Dutrás», para Glasgow, con fruta. «Arana», para Liverpool, con fruta. «Casulla», para Melilla y escalas, con cargo general. «Comercio», para Celta, con vino y cargo general. «Cabañal», para Barcelona, con pasaje y cargo general. «J. J. Sístero», para Melilla, con tropas. «Amalia», para Cullera en lastre. «María Rosa», para Vinaroz en lastre.

VALENCIANOS

No hay nadie que venda tan barato como nuestro amigo Antonio García, en SU BARATO; Entresuelo calle de la linterna, 21

- Servilletas de damasco, desde... 0,20 pesetas. Mantiles, desde... 1,50. Tonallas rusas... 0,25. Calcetines infantil, para caballero, el par... 0,40. Trajes cocina... 0,30. Trajes pijo, para la higiene de la casa... 0,30. Medias negro permanente, el par para señora... 0,75. Ligas con broche de metal, para caballero... 0,15. Cables corsets bordados, para señora... 0,75. Camisetas bordadas, para niñas, el metro... 1,90. Camisetas bordadas, para señora... 1,90. Calzoncillos, para caballero... 2,50. Camisetas percal, confeccionadas para caballero... 4,00. Una docena pañuelos, bolsillo, por... 2,50. Velos tul seda, gran modo... 3,00. Cortes bata ó traje de estamín, para señora... 2,00. Cortes de pantalón irrompibles, para caballero... 2,50. Percales finos, el metro... 1,00. Echarpes seda torzal, de punto, para señora... 5,00. Malloresas y vichis, para colecciones, el metro... 1,00. Telas negro permanente, para telas, el metro... 1,00. Camisetas de verano, manga corta y larga, para caballero... 0,90. Sábanas flor de algodón, todo una pieza... 3,50. Sábanas rusas, grandes, para baño... 7,00. Medias seda una torzal, transparentes... 0,75. Bañistas y etanjes, para traje, señora... 0,90. Lienzo blanco suave, para camisetas, el metro... 1,00. Percales, mangas para sastre... 1,00. Eantiz inglesa, para torro americana, el metro... 4,00. Alfombras para los pies de la cama... 2,50. Sa... aa... el torzal, trajes mecánicos, metro... 3,00. Ranas bordadas superior, negra, metro... 1,75. Una pieza de 10 centímetros, para camisetas, metro... 6,00. Cortes de traje drill, caqui, torzal, para caballero... 12,00. Camisetas, punto inglés, algodón, torzal, caballero... 3,50. Cortes pantalón, familia, para caballero... 4,00. Cortes de bata para señora, de estamín... 4,00.

A cualquier precio se venden mosquiteras, colchitas, mantelerías, juegos de cama, juegos de novia, telas de colchón, piezas de género blanco y demás artículos, y medias de seda torzal transparentes en negro, blanco, doré, cuero y grises. Á tres pesetas el par.

Entresuelo calle de la linterna, número 21

CALLOS

No se lameate usted de tener sus pies destrozados. No achaque á sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo y durezas, es porque no usó el patentado UNGÜENTO MÁGICO que en tres días los extirpa totalmente. Pídalo en farmacias y droguerías, 1,50. Depósito en Valencia. Por correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto, plaza San Ildonso, número 4, Madrid.

Vías urinarias Impurezas de la sangre Debilidad nerviosa Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades gracias al maravilloso descubrimiento de los Medicamentos del Dr. Soivré

Vías urinarias: Hienorragia (purgaciones) en todas sus manifestaciones, uretritis, prostatitis, orquitis, cistitis, gote militar, etc. Impurezas de la sangre: Sífilis (avariosis), exomas, etc. Debilidad nerviosa: Insomnio (falta de vigor sexual), por...

ALMACENES DE SALDOS Acordeones superiores Entresuelos, calle de la Sangre, núm. 15

Línea Mac Andrews Servicios directos y rápidos por grandes vapores para pasaje, fruta y cargo general. Se alquilan y venden sillitas, mesas y veladores para cafés...

PIANOLA nueva, gran marca, para roles de 65 y 88, vendes buen precio. Se alquilan y venden sillitas, mesas y veladores para cafés...

Compañía Trasmediterránea Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España con salidas todos los viernes, desde Valencia á Málaga, Cádiz, Huelva (quincenal), Vigo, Villagarcía (quincenal), Coruña, Móstes-Gijón, Pasajes, Bilbao y Santander.

Det Forenede Dampskibs Selskab Servicio regular de vapores para Copenhage Admitiendo transbordo para todos los puertos del Báltico

IBARRA y COMPANIA Servicio rápido LUNES: Para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Avilés, Gijón, Santander y Bilbao.

APOPLEGIA FERIDURA PARALISIS ¿QUIERE V. EVITARLA? ¿QUIERE V. CURARSE? Tome RUOL Medicamento moderno, completamente inofensivo, preparado a base de plantas, asociado a otros compuestos...

Elixir de Guayacol del doctor Torrén's Primer preparado de Guayacol en forma de elixir MEDICAMENTO HEROICO PARA LA CURACION DE LA-TISIS-PULMONAR DE RESULTADOS SEGUROS PARA COMBATIR LAS Tosas vertiginosas Enfermedades del pecho Catarras de las bronquias Resfriados antiguos, etcétera. Muy útil en la convalecencia de la pulmonía

Para la venta: Farmacia del doctor Torrén's, plaza del Mercado, número 73 (junto á la droguería de la Luna) VALENCIA.